

દર સોમવારે વોટ્સએપ પર પ્રકાશિત થતું  
કરન્ટ અફેર્સ નું એકમાત્ર મેગેઝીન

## \* વિદ્યાશક્તિ \*

→ Available in PDF and JPEG format

→ આપના વોટ્સએપ પર અંક મેળવવા માટે  
Join Vidhyashakti લખી 7359470068 પર  
વોટ્સએપમાંથી મેસેજ મોકલવો. આપના  
મોબાઇલમાં વિદ્યાશક્તિનો નંબર SAVE હોવો  
જરૂરી છે.

અંક નં-30 તા: ૧૯ જુન - ૨૦૧૭

સંપાદક: દરબાર સહદેવસિંહ

સ્થળ : માળિયા હાટીના

જિ : જુનાગઢ

[www.vidhyashakti.blogspot.com](http://www.vidhyashakti.blogspot.com)

Email : [vidhyashaktigujarat@gmail.com](mailto:vidhyashaktigujarat@gmail.com)

## \* ~ ગુજરાત ~ \*

» શ્રમિક-મજૂરોને ૧૦ રૂપિયામાં પોષ્ટીક ભોજન આપવાની યોજના" શ્રમિક અન્નપુર્ણા યોજના" નો પ્રારંભ. ગાંધીનગર, અમદાવાદ, વડોદરા અને રાજકોટમાં પ્રાયોગીક ધોરણે શરૂઆત થઈ..

» ઓલ ઇન્ડિયા ઇન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ મેડીકલ સાયન્સ(AIIMS) દ્વારા લેવાવેલ MBBS એન્ડ્રસ એક્ઝામમાં સુરતની નિશિતા પુરોહિત સમગ્ર દેશમાં પ્રથમ ક્રમે. નિશિતા બાસ્કેટબોલની નેશનલ પ્લેયર પણ છે.

» ગુજરાતનાં તાપી જિલ્લામાં સિકલ સેલ એનિમિયા રોગનાં ૨૮૮૮ કેસ નોંધાયા. આ રોગમાં લોહિના રક્તકણોનો આકાર દાતરડા જેવો થઈ જાય છે, જેથી શરીરમાં લોહીનાં પરિભ્રમણમાં વિક્ષેપ પડે છે, અને શરીર ફિક્ક પડી જાય છે.

» ગુજરાતમાં રમાયેલ અંન્ડર -૧૯ OORJA-CAPFs કુટબોલ કપ-૨૦૧૭માં બોયઝ કેટેગરીમાં ગોવા અને ગર્લ્સ કેટેગરીમાં મહારાષ્ટ્ર જીત્યું.

» ૫૬ વર્ષ બાદ આખરે નર્મદા નદી પરનાં સરદાર સરોવર ડેમનું કામ પુર્ણ થયું. નર્મદા કંટ્રોલ ઓથોરીટીએ મંજૂરી આપતા મુખ્યમંત્રીએ સરદાર સરોવર ખાતે નર્મદાનું પુજન કરીને પાણીનાં સંગ્રહ માટે ડેમનાં દરવાજા બંધ કર્યા હતા. ડેમનાં ૩૦ દરવાજા બંધ થતાં સમુદ્રમાં વહી જતા નર્મદાનાં પાણીનો સંગ્રહ થશે અને ડેમની સપાટી ૧૨૧.૯૨ મી. ને બદલે ૧૩૮.૬૮ મી. થશે. પાણીની સંગ્રહ ક્ષમતા ૧૫૬૫ MCM થી વધીને ૫૭૪૦ MCM થઈ જશે, જળવિદ્યુત ક્ષમતા ૧૩૦૦ મેગાવોટથી વધીને ૧૪૫૦ મેગાવોટ થશે. સરદાર સરોવર ડેમનો વડાપ્રધાન જવાહરલાલ નહેરુએ ૧૯૬૧માં શિલાન્યાસ કર્યો હતો.

» સાબરમતી આશ્રમ અને ચંપારણ સત્યાગ્રહનાં ૧૦૦ વર્ષ પુર્ણ થયા તે નિમિત્તે મહાત્મા ગાંધી દર્શન સ્પેશ્યલ ટુરીસ્ટ ટ્રેન( આસ્થા સ્પેશ્યલ ટુરીસ્ટ ટ્રેન) શરૂ થઈ. સાબરમતિ સ્ટેશને થી ઉપડતી આ ટ્રેન ૧૦ દિવસમાં ગાંધીજી સાથે સંકળાયેલ સ્થળો

વડોદરા, ભરૂચ, સુરત, વર્ધા, મોતિહારી, ગયા, વારાણસી, અલાહાબાદ વગેરે સ્થળોનો પ્રવાસ કરાવશે. ભારતીય રેલ્વે અને ગુજરાત ટુરીઝમ દ્વારા શરૂ થયેલ આ ટ્રેનની ટીકીટ ૮૭૨૦ રૂપિયા રાખવામાં આવી છે.

**\* ~ ભારત ~ \***

» પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદી ૨૪ જુનથી પોર્ટુગલ, અમેરિકા અને નેધરલેન્ડની મુલાકાતે જશે. ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પ રાષ્ટ્રપતિ બન્યા બાદ પ્રથમવાર મોદીને મળશે.

» EVM પર સવાલ કરનારી રાજનૈતિક પાર્ટીઓએ ચુંટણીપંચની EVM હેક કરવાની ચેલેન્જ ન સ્વિકારતા હવે કાનુની કાર્યવાહી કરવા ચુંટણીપંચની તૈયારી. કન્ટેમ્પ્ટ ઓફ કોર્ટ એક્ટ-૧૯૭૧માં સુધારો કરીને ચુંટણીપંચને કન્ટેમ્પ્ટ પાવર આપવા કાયદા મંત્રાલયને જાણ કરી. ચુંટણીપંચની છબી બગાડનાર વ્યક્તિ કે સંસ્થા સામે કાર્યવાહી કરાશે.

» અરૂણાચલ પ્રદેશનાં મુખ્યમંત્રીએ ઉત્તરપુર્વનાં રાજ્યો માટે અલગ ટાઇમઝોન ની માંગણી કરી. તેમણે જણાવ્યું હતું કે કાર્યની કલાકો વધારવા અને વિજળી બચાવવા અલગ ટાઇમ ઝોન જરૂરી છે. હાલમાં અરૂણાચલ પ્રદેશમાં સરકારી ઓફિસો સવારે ૧૦ વાગ્યે ખુલ્લે છે અને બપોરે ૪ વાગ્યે બંધ કરવી પડે છે. જ્યારે સુર્ય સવારે ૪-૪.૩૦ આજુબાજુ ઉગી જાય છે.

» ભારતનાં સ્માર્ટસિટી મિશનમાં કાર્બન ઉત્સર્જન રોકવા યુરોપિયન અને ફ્રાંસ સરકાર

ભારતને ૩.૫ મિલિયન યુરોની મદદ કરશે. આ મદદ કોચી, નાગપુર અને અમદાવાદનાં વિકાસ માટે કરશે.

» જયરામ રમેશ દ્વારા લિખીત " ઇન્દિરા ગાંધી- અ લાઇફ ઇન નેચર" પુસ્તકનું વિમોચન કરાયું.

» ગ્રામિણ ક્ષેત્રનાં લોકોને કાનુની સહાય મળી રહે તે હેતુથી કેન્દ્ર સરકારે " ટેલી લો" સેવા શરૂ કરી. પ્રથમ ચરણમાં પંચાયત સ્તરે કોમન સર્વિસ સેન્ટર (CSC) માં યુપી અને બિહારનાં ૫૦૦ કેન્દ્રો પર ઉપલબ્ધ બનશે.

» ભારતનાં પુર્વ ચીફ જસ્ટીસ પી.એન.ભગવતી(પ્રફુલચંદ્ર નટવરલાલ ભગવતી) નું નીધન. તેઓ ગુજરાત હાઇકોર્ટનાં ચીફ જસ્ટીસ રહ્યા બાદ ભારતનાં ૧૭માં ચીફ જસ્ટીસ(૧૯૮૫-૮૬) બન્યા હતાં. અમદાવાદમાં જન્મેલ પી.એન.ભગવતી અર્થશાસ્ત્રી જગદીશ ભગવતીનાં ભાઇ થતા હતા. તેમણે જાહેર હિતની અરજીનો ખ્યાલ સૌપ્રથમવાર રજૂ કર્યો હતો. ૨૦૦૭માં તેમને પદ્મ વિભૂષણથી સન્માનીત કરાયા હતાં.

» કેરળની પ્રથમ મેટ્રો " કોચી મેટ્રો"નું પ્રધાનમંત્રીએ ઉદ્ઘાટન કર્યું. અલુવા થી પલારીવટમ ના ૧૩ કિમી રૂટમાં ૧૧ સ્ટેશન છે. કોમ્યુનિકેશન બેઝ ટ્રેન કંટ્રોલ (CBTC) સિસ્ટમનો ભારતમાં પ્રથમવાર કોચી મેટ્રોમાં ઉપયોગ થશે. કલકત્તા, દિલ્હી, બેંગ્લોર, જયપુર, ગુરૂગ્રામ, મુંબઇ અને ચેન્નઇ બાદ કોચી મેટ્રો સુવિધા ધરાવતું દેશનું ૮ મું શહેર બન્યું છે.

» મધ્યપ્રદેશનાં ખેડૂતો પર થયેલ ફાઇરીંગ બાબતે ન્યાયમૂર્તિ જે.કે. જૈનની અધ્યક્ષતામાં સમિતી બની.

» TCS નાં સીનિયર વાઇસ પ્રેસિડન્ટ રામનાથન રામાનનની અટલ ઇનોવેશન મિશનનાં નિર્દેશક તરીકે નિમણૂક કરાય.

» લોકસભા અધ્યક્ષ સુમિત્રા મહાજને મણિપુરનાં ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચરમાં ૧૬માં NERCPA (નોર્થ ઇસ્ટ રીઝીયન કોમનવેલ્થ પાર્લિયામેન્ટરી એસોસિએશન) સંમેલનનું ઉદઘાટન કર્યું. સંમેલનમાં પુર્વોત્તર ભારતની સમસ્યાઓ સંબંધિત મુદ્દાઓ પર ચર્ચા થશે.

\* ~ વિશ્વ ~ \*

» અમેરિકાનાં જ્યોર્જીયામાં યોજાયેલ લિટલ મિસ યુનિવર્સ-૨૦૧૭માં "લિટલ મિસ એક્ટ્રેસ" અને "લિટલ મિસ યુનિવર્સ ઇન્ટરનેટ" નો ખીતાબ ભારતની પદ્માલયા નંદા એ જીત્યો

» મ્યાનમારમાં ભારત કાલાદાન મલ્ટી મોડલ ટ્રાન્સપોર્ટ પ્રોજેક્ટ શરૂ કરશે. ૧૦૯ કિમીનો આ પ્રોજેક્ટ ભારતનાં મિઝોરમને મ્યાનમાર સાથે જોડશે. ભારતે મ્યાનમારમાં કાલાદાન નદીનાં મુખ પર સીટવે બંદરનું નિર્માણ કર્યું છે.

» ફાંસનાં સર્વોચ્ચ નાગરીક સન્માન" ધ લીઝન ઓફ ઓનર" થી બંગાળી અભિનેતા સૌમિત્ર ચેટર્જીને સન્માનીત કરાશે.

» ચીને વિશ્વનું સૌથી મોટું તરતુ સૌરફાર્મ

લોંચ કર્યું. ૧૬૦૦૦૦ સોલર પેનલ ધરાવતા આ સૌરફાર્મ દ્વારા ૪૦ મેગાવોટ વિજળી ઉત્પન્ન થશે.

» G-7 દેશોનાં પર્યાવરણ મંત્રીઓની બેઠક ઇટાલિનાં બોલોગ્નોમાં યોજાય. ઇટાલી પાસે ૨૦૧૭ માટે G-7 ની અધ્યક્ષતા છે.

» અમેરિકાએ કતારને ૩૬ એફ-૧૬ ફાઇટર જેટ વિમાન વેચવા માટે ૧૨ બિલિયન ડોલરની સંરક્ષણ સમજૂતી કરી.

» ઇન્ટરનેશનલ ટ્રીબ્યુનલ ફોર ધ લો ઓફ ધ સી (ITLOS) ની પ્રથમ ભારતીય મહિલા જજ નીરૂ ચઢ્ઢા બની. તેમણે ઇન્ડોનેશિયા, લેબેનોન, અને થાઇલેન્ડનાં ઉમેદવારોને હરાવ્યા.નીરૂ ચઢ્ઢા ભારતની જાણીતી વકિલ અને વિદેશ મંત્રાલયની ચીફ લીગલ એડવાઇઝર છે. યુનોની ITLOS ની સ્થાપના ૧૦ ડીસે. ૧૯૮૨માં થયેલ, જેનું મુખ્યાલય જર્મનીનાં હેમ્બર્ગમાં છે. ITLOS સમુદ્ર સાથે જોડાયેલા કાયદાઓ પર આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે નિર્ણય કરે છે.

» વર્ષ-૨૦૧૭નો મેન બુકર પ્રાઇઝ પ્રથમવાર ઇઝરાયલી લેખક ડેવિડ ગોસમેનને એનાયત. તેમને આ પ્રાઇઝ "અ હોર્સ વોક્સ ઇન ટૂ અ બાર" નોવેલ માટે અપાયું છે. આ પ્રાઇઝની ઇનામી રકમ ૫૦ હજાર પાઉન્ડ તેમના અને નોવેલનાં ટ્રાંસલેટર જેસિકા કોહેન વચ્ચે વહેંચવામાં આવશે.

» ઝોબલ ઇનોવેશન ઇન્ડેક્સ-૨૦૧૭માં ભારત ૬ સ્થાનનાં સુધારા સાથે ૬૦ માં ક્રમે

રહ્યુ. વર્લ્ડ ઇન્ટેલેક્સ્યુઅલ પ્રોપર્ટી ઓર્ગેનાઇઝેશન અને અન્ય બે સંસ્થા દ્વારા તૈયાર થયેલ આ રીપોર્ટમાં ૧૩૦ દેશોની યાદીમાં સ્વિત્ઝરલેન્ડ સતત સાતમાં વર્ષે પ્રથમ ક્રમે છે.

» ૧૬ વર્ષ સુધી જર્મનીનાં ચાન્સેલર રહેનાર હેલ્મત કોલનું નિધન. તેઓ ૧૯૮૬ અને ૧૯૯૩માં ભારતની યાત્રાએ આવ્યા હતાં.

» સર્બિયાની પ્રથમ મહિલા પ્રધાનમંત્રી અના બ્રાનબીક બની.

» એશિયન ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ઇન્વેસ્ટમેન્ટ બેંક(AIIB) નાં બોર્ડ ઓફ ગવર્નસની ત્રિજી બેઠક જુન-૨૦૧૮માં મુંબઇમાં યોજાશે. AIIB ચીન દ્વારા શરૂ થયેલ વિકાસ બેંક છે, જેનું લક્ષ્ય એશિયામાં માળખાકિય સુવિધાઓમાં સુધારો લાવવાનો છે.

### \* ~ આર્થિક જગત ~ \*

» GST કાઉન્સિલની બેઠકમાં ૬૬ વસ્તુઓ પરનો સ્લેબ ઘટાડાયો.

» છેલ્લા ૫ વર્ષમાં પ્રથમવાર CPI પર આધારીત મોંઘવારી દર સૌથી નિચો ૨.૧૮% એ પહોંચ્યો.

» વિશ્વની ટોપ-૧૦૦ મોસ્ટ વેલ્યુએબલ ગ્લોબલ બ્રાન્ડમાં ગુગલ પ્રથમ ક્રમે. ગુગલની બ્રાન્ડ વેલ્યુ ૨૪૫ અરબ ડોલરથી વધુ છે.

» CSO દ્વારા GDPનું આધાર વર્ષ ૨૦૧૧-૧૨ ને બદલે ૨૦૧૭-૧૮ કરાશે- સદાનંદ

ગોડાની જાહેરાત

» કેન્દ્ર સરકારે સમયસર કૃષિ ઋણ ચુકવનારા ખેડૂતો માટે વ્યાજમાં ૩%ની છુટ અને ૨ % સબસિડી આપવાની જાહેરાત કરી. જેને લીધે ખેડૂતોએ ૯%ની જગ્યાએ માત્ર ૪% વ્યાજ આપવું પડશે.

» હવેથી સમગ્ર દેશમાં દરરોજ સવારે ૬ વાગ્યે પેટ્રોલ -ડિઝલનાં ભાવ બદલાશે.

» દુનિયાની સૌથી મોટી ગ્રીનફિલ્ડ રિફાઇનરીની સ્થાપના માટે IOC, HPCL અને BPCL એ સંયુક્ત સાહસની સ્થાપના કરી. મહારાષ્ટ્રનાં રત્નાગીરી જિલ્લામાં બનનારી આ રીફાઇનરી ૩ લાખ કરોડનાં ખર્ચે તૈયાર થશે. તેમાં IOC ની ભાગીદારી ૫૦% અને અન્ય બે કંપનીની ૨૫%-૨૫% ભાગીદારીમાં રહેશે. આ રિફાઇનરીની વાર્ષિક ક્ષમતા ૬૦ મિલિયન ટન ઓઇલની હશે.

» બેંક ખાતુ ખોલવા અને ૫૦ હજાર ઉપરનાં ટ્રાન્ઝેક્શન પર આધારકાર્ડ ફરજિયાત કરાયું. ૩૧ ડીસે. પહેલા દરેક ખાતા ધારકોએ બેંકમાં આધારકાર્ડ જમા કરાવવું ફરજિયાત છે.

» IRDA(ઇન્સ્યોરન્સ રેગ્યુલેટરી એન્ડ ડેવલપમેન્ટ ઓથોરીટી ) એ સહારા લાઇફ ઇન્સ્યોરન્સનો વહીવટ હસ્તગત કરીને આર.કે શર્માની એડમિનિસ્ટ્રેટીવ તરીકે નિમણુંક કરી. પ્રથમવાર આવું બન્યું છે કે કોઇ કંપનીનો વહીવટ એ IRDA એ હસ્તગત કરવો પડ્યો હોય. સહારા લાઇફ ઇન્સ્યોરન્સની શરૂઆત ૨૦૦૪માં થયેલ અને તેનું મુખ્ય મથક

લખનઉમાં છે.

» DCB બેંકે ભારતમાં સૌપ્રથમ આધારકાર્ડ, આઇસ્કેન અને ફિંગરપ્રિન્ટ વડે સંચાલિત ATM બેંજલોરમાં શરૂ કર્યું. તેમાં કોઇ કાર્ડ હોતુ નથી કે પીન નંબર હોતો નથી.

**\* ~ રમત જગત \* ~**

» ISSF(ઇન્ટરનેશનલ શુટીંગ સ્પોર્ટ્સ ફેડરેશન) દ્વારા અઝરબૈજાનનાં ગબાલામાં યોજાયેલ નિશાનેબાજી વર્લ્ડકપમાં ભારતનાં જીતુ રાય અને હિના સિધુએ ૧૦મી એર પિસ્ટલ ઇવેન્ટમાં ગોલ્ડ મેડલ જીત્યો. રશિયાની જોડીને હરાવી.

» વન ડે ક્રિકેટમાં ૩૦૦ મેચ રમનાર પાંચમો ભારતીય ખેલાડી યુવરાજસિંહ બન્યો. અત્યાર સુધીમાં સચિન -૪૬૨, અઝરુદિન-૩૩૪, ગાંગુલી-૩૦૮, અને રાહુલ દ્રવિડ -૩૦૪ વન ડે મેચ રમ્યા છે..

» કેનેડા ગ્રા પ્રીક્સ ફોર્મુલા વન રેસ બ્રિટનનાં લુઇસ હેમિલ્ટને જીતી લીધી.

» ભારતમાં ૬ જુલાઇથી ભુવનેશ્વરમાં શરૂ થનાર ૨૨મી એશિયન એથલેટીક્સ ચેમ્પિયનશિપનાં મસ્કેટ ઓલી( સમુદ્રી કાયબા)ને ઓરિસ્સાનાં મુખ્યમંત્રી એ ખુલ્લો મુક્યો.

» દક્ષિણ કોરિયામાં યોજાયેલ FIFA અન્ડર-૨૦ વર્લ્ડકપ વેનેઝુએલાને હરાવીને ઇંગ્લેન્ડએ જીતી લીધો.

» ICC વન ડે રેકિંગમાં વિરાટ કોહલી નં-૧ પર પહોંચ્યો. ઓસ્ટ્રેલિયાનો ડેવીડ વોર્નર બિજા ક્રમે.

» ઇંગ્લેન્ડમાં રમાતી હોકી વર્લ્ડ લીગની સેમિફાઇનલમાં ભારતે પાકિસ્તાનને ૭-૧ થી હરાવ્યું.

» પી.ટી.ઉષાએ કેરળમાં " ઉષા સ્કુલ ઓફ એથલેટીક્સ" શરૂ કરી, જેમાં પ્રધાનમંત્રીએ સિન્થેટીક ટ્રેકનું ઉદઘાટન કર્યું.

» વડોદરાની મીરા એરડા દેશની પ્રથમ મહિલા ફોર્મ્યુલા ડ્રાઇવર બની. જે.કે.ટાયર - FMSCI રાષ્ટ્રીય રેસીંગ ચેમ્પિયનશિપમાં ભાગ લેશે.

» BCCIનાં એડમિનિસ્ટ્રેટીવ પદેથી રામચન્દ્ર ગુહા બાદ વિક્રમ લીમ્બે પણ રાજીનામુ આપશે. વિક્રમ લિમ્બેની NSEનાં CEO તરીકે નિમણુક કરવામાં આવી છે.

» વન ડે ક્રિકેટમાં સૌથી ઝડપી ૮૦૦૦ રન પુરા કરનાર ખેલાડી વિરાટ કોહલી બન્યો. ૧૭૫ વન ડે માં તેમણે ૮૦૦૦ રન પુરા કર્યાં. આ પહેલા એબીડી વિલિયર્સ ( આફ્રિકા) એ ૧૮૨ વન ડેમાં ૮૦૦૦ રન પુરા કર્યાં હતાં.

» ICC ચેમ્પિયન ટ્રોફીની ફાઇનલમાં પાકિસ્તાને ભારતને ૧૮૦ રને હરાવ્યું. પ્લેયર ઓફ ધ મેચ-ફખર જમાન, પ્લેયર ઓફ ધ સીરીઝ- હસન અલી, ગોલ્ડને બોલ -હસન અલી(૧૩ વિકેટ), ગોલ્ડન બેટ-શિખર

ધવન(૩૩૮ રન). ICC ની કોઇપણ ટુર્નામેન્ટની ફાઇનલમાં આ સૌથી મોટી હાર છે.

» ઇન્ડોનેશિયા ઓપન ટાઇટલ જીતનાર પ્રથમ ભારતીય બેટ્સમેન ખેલાડી ક્રિદામ્બી શ્રીકાંત બન્યો. ફાઇનલમાં શ્રીકાંતે જાપાનનાં કાજુસામા સકઇને હરાવ્યો. વિશ્વ રેકિંગમાં શ્રીકાંત ૨૨માં ક્રમે છે.

### \* ~ સંરક્ષણ / વિજ્ઞાન ~ \*

» DRDO એ એન્ટી ટેંક મિસાઇલ નાગનું રાજસ્થાનનાં રણમાં સફળ પરીક્ષણ કર્યું. નાગ મિસાઇલ એડવાન્સડ ઇન્ફારેડ રડારથી સજ્જ છે. અને થર્ડ જનરેશનની આ મિસાઇલ "ફાયર એન્ડ ફોર્ગેટ સિધ્ધાંત પર કાર્ય કરે છે.

» ભારત અને ઓસ્ટ્રેલિયાની નેવી વચ્ચે – AUSINDEX યુધ્ધાભ્યાસ ઓસ્ટ્રેલિયાનાં ફ્રિમન્ટલ બંદરનાં વિસ્તારમાં યોજાયો. ૨૦૧૫ થી યોજાતા આ યુધ્ધાભ્યાસમાં ભારતનાં INS જ્યોતિ, INS શિવાલિક અને INS કામોર્તા એ ભાગ લીધો હતો.

» કાયોજેનિક એન્જીનનાં સફળ પ્રક્ષેપણ બાદ ઇસરો એ સેમિ કાયોજેનિક એન્જીન વિકસાવવાનાં પ્રયાસો હાથ ધર્યાં. ૨૦૨૧ સુધીમાં પરીક્ષણ કરાશે. આ સેમિ કાયોજેનિક એન્જીન હેવી પે લોડ લઇ જવા સક્ષમ હોય છે, જેમાં લિક્વીડ ઓક્સીજન અને રીફાઇન્ડ કેરોસીન બળતણ તરીકે વપરાય છે.

» ચીને પોતાનું એક્સ રે સ્પેસ ટેલિસ્કોપ

લોન્ચ કર્યું. "ઇનસાઇટ" નામનાં HXMT (હાર્ડ એક્સ રે મોડ્યુલેશન ટેલિસ્કોપ) ટેલિસ્કોપનું માર્ચ-૪ બી રોકેટ દ્વારા પ્રક્ષેપણ કરાયું. તેનો ઉપયોગ બ્લેક હોલ, પલ્સર, ગામા રે વિસ્કોટ વગેરે જોવા માટે કરવામાં આવશે. આ ટેલિસ્કોપનો વજન ૨.૫ ટન છે.

» ભારતની નાવિક નેવિગેશન પ્રણાલીનાં ૭ ઉપગ્રહ પૈકી IRNSS-1A માં પરમાણુ ઘડિયાળની સમસ્યા સર્જાતા તેના સ્થાને વિકલ્પ તરીકે IRNSS-1H ઉપગ્રહને મોકલવામાં આવશે. ભારતની નાવિકની જેમ , અમેરિકાની જીપીએસ, રશિયાની ગ્લોનાસ, યુરોપની ગેલિલિયો અને ચીનની બિદોઉ છે.

### \* ~ Days of The week\* ~

૧૪-જુન-વિશ્વ રક્તદાતા દિવસ

( ૨૦૧૭ નો વિષય: Give blood, give now, give often છે )

**\* ~ પ્રશ્નોત્તરી \* ~**

- (૧) ગુજરાતમાં યોજાયેલ oorja કુટબોલ કપમાં બોયઝમાં કયુ રાજ્ય વિજેતા બન્યુ ?
- (૨) સાબરમતિ આશ્રમનાં ૧૦૦ વર્ષ પુર્ણ થયા તે નિમિત્તે કઈ ટ્રેન શરૂ થઈ ?
- (૩) ઉત્તરપૂર્વ રાજ્યો માટે અલગ ટાઇમ ઝોનની માંગણી કયા રાજ્યે કરી ?
- (૪) ઇન્દિરા ગાંધી -અ લાઇફ ઇન નેચર પુસ્તકનાં લેખક કોણ છે ?
- (૫) ભારતનાં કયા પૂર્વ ચીફ ન્યાયધીશનું તાજેતરમાં નીધન થયું ?
- (૬) કેરળનાં કયા શહેરમાં પ્રધાનમંત્રી એ મેટ્રો ટ્રેનનું ઉદ્ઘાટન કર્યું ?
- (૭) અટલ ઇનોવેશન મિશનનાં નિર્દેશક તરીકે કોની નિમણુંક કરવામાં આવી છે ?
- (૮) NERCPA નું ૧૬મું સંમેલન કયા રાજ્યમાં યોજાયું ?
- (૯) ફાન્સનાં સર્વોચ્ચ નાગરિક સન્માનથી કયા ભારતીયનું સન્માનથી કરવામાં આવ્યું છે ?
- (૧૦) ITLOS ની પ્રથમ ભારતીય મહિલા જજ કોણ બન્યુ ?
- (૧૧) ૨૦૧૭નો મેન બુકર પ્રાઇઝ કોણ જીત્યુ ?
- (૧૨) ઝ્લોબલ ઇનોવેશન ઇન્ડેક્સ-૨૦૧૭ માં ભારત કેટલામાં સ્થાને રહ્યુ ?
- (૧૩) સર્બિયાની પ્રથમ મહિલા પ્રધાનમંત્રી કોણ બન્યુ ?
- (૧૪) ૫ વર્ષમાં CPI પર આધારીત સૌથી નિચો મોંઘવારી દર કેટલા ટકા નોંધાયો ?
- (૧૫) વિશ્વની સૌથી મોટી ગ્રીનફિલ્ડ રીફાઇનરી કયા રાજ્યમાં બનશે ?

- (૧૬) બેંકોમાં કેટલી રકમ ઉપર આધારકાર્ડ ફરજિયાત કરાયુ ?
- (૧૭) ભારતમાં આધાર કાર્ડ આધારીત સૌપ્રથમ ATM કઈ બેંકે શરૂ કર્યુ ?
- (૧૮) નિશાનેબાજી વર્લ્ડકપમાં કઈ ભારતીય જોડીએ ગોલ્ડ મેડલ જીત્યો ?
- (૧૯) વન ડે ક્રિકેટમાં ૩૦૦ મેચ રમનાર પાંચમો ભારતીય ખેલાડી કોણ બન્યો ?
- (૨૦) દેશની પ્રથમ મહિલા ફોર્મ્યુલા વન ડ્રાઇવર કોણ બન્યુ ?
- (૨૧) વન ડે ક્રિકેટમાં સૌથી ઝડપી ૮૦૦૦ રન પુરા કરનાર ભારતીય ખેલાડી કોણ ?
- (૨૨) ICC ચેમ્પિયન ટ્રોફીમાં ગોલ્ડન બેટ એવોર્ડ કોણે જીત્યો ?
- (૨૩) ભારત-ઓસ્ટ્રેલિયા વચ્ચે યોજાયેલ નેવી યુધ્ધાભ્યાસનું નામ શુ છે ?
- (૨૪) ચીને કયુ એક્સ રે સ્પેસ ટેલિસ્કોપ લોન્ચ કર્યુ ?

**\* ~ જવાબો \* ~**

- (૧) ગોવા (૨) મહાત્મા ગાંધી દર્શન સ્પેશયલ ટ્રેન (આસ્થા) (૩) અરૂણાચલપ્રદેશ (૪) જયરામ રમેશ (૫) પી.એન.ભગવતી (૬) કોચ્ચી (૭) રામનાથન રામાનન (૮) મણિપુર (૯) સુમિત્રા ચેટર્જી (૧૦) નીરુ યદ્ધા (૧૧) ડેવિડ ગ્રોસમેન (૧૨) ૬૦માં (૧૩) અના બ્રાનબીક (૧૪) ૨.૧૮% (૧૫) મહારાષ્ટ્ર (૧૬) ૫૦ હજાર (૧૭) DCB (૧૮) જીતુ રાય અને હિના સિધ્ધુ (૧૯) યુવરાજ સિંહ (૨૦) મીરા એરડા (૨૧) વિરાટ કોહલી (૨૨) શિખર ધવન (૨૩) AUSINDEX (૨૪) ઇનસાઇટ